

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَجِيدًا

Digitized by Khilafat Library

مضامین بنام ایڈیٹر

اور

باقی تمام خط و کتابت منجر

الفضل قادیان کے پتہ پر ہو۔

الفضل

ایڈیٹر صاحبزادہ میرزا بشیر احمد صاحب!

قادیان دارالانام ضلع گورداسپور کے شائع ہوتا ہے

بہت بہت سال پیشگی چھاپے

فلتین کا فورہ جانیگی آکر دیکھنا میں بھی اک نورانی چہرے پر تار میں ہوں

جلد ۱ مؤرخہ ۳۰ مئی سنہ ۱۹۱۳ء بمطابق ۳۰ جمادی الثانی ۱۳۳۱ھ نمبر الف

نیت المسیح

۱۔ حضرت امیرالمؤمنین ایده اللہ بخیر و عافیت ہیں حضور آریہ اجد عیاشی مذہب کی تردید میں دو مختلف کتابیں لکھنا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے عزم میں برکت ہے۔

۲۔ اہل بیت مسیح موعود میں بہرہ وجود خیریت ہے

۳۔ حضرت امیر المؤمنین کے پسر موعود و مصلح موعود ہونے کے بارے میں پیر منظور محمد صاحب نے ایک صفحہ کا رسالہ لکھا ہے جو تشہید میں شائع ہوا ہے۔ اور الگ بھی ایک نہار جلد اس کی چھپوائی گئی ہے اس رسالہ میں مصلح موعود کی تعیین کے بارے میں حضرت مسیح موعود کے تمام اشتہارات کی عبارات بالترتیب جمع کر دی ہیں۔ ان کے پڑھنے سے یقین کامل ہو جاتا ہے۔ کہ حضرت صاحبزادہ صاحب ہی وہ مصلح موعود ہیں۔ جو مسیح موعود کے مقاصد کی تکمیل فرماویں گے۔ یہ رسالہ حصول ڈاک رتین رسالے آدھ آنے کے ٹکٹ میں آسکتے ہیں اور فی رسالہ آدھ آنہ قیمت کے حساب ٹکٹ بھیجنے سے دفتر الفضل کی معرفت مل سکے گا۔

۴۔ افسر تعلیم کی رپورٹ بہت افسوس سنی جا چکی کہ ماسٹر صد رالدین صاحب جاتے وقت چارج نہیں دیکھتے اور بہت سی چیزیں گم ہیں۔ اور بقایا بھی ان کے وقت کا بہت ہے۔ اور انھوں نے بعض طلباء کو بغیر وصول کرنے بقایا کے سرٹیفکیٹ یا رول نمبر دیرے اور نیز ماسٹر صاحب نے اپنے وقت میں مدرسے پرچ کی تنخواہ اور دفتر سگریٹ سے ایک ماہوار گرانٹ ٹائی سکول کابل وصول کر کے پے قاعدہ طور پر اپریل کی تنخواہ وصول کر لی۔ ماسٹر صاحب نے لاچرہ دی دے قاعدگی جو فرمائی ہے۔ ان کی شان کے نمایاں نہ تھی انہوں نے ہے۔ کہ انجن نے بروقت نوٹس لینے میں لحاظ سے کام لیا یا بگم شدہ اشیاء کی فہرست اور ان کی قیمت کا اندازہ لگانے اور جو بقایا غیر وصول شدہ رہ گئے ہیں۔ ان کا تخمینہ لگا کر وصول کرنے کی کوشش کی جانے کی فکر میں ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ بعض لوگوں کا رپورٹ یہ ہے کہ ماسٹر صاحب موصوف کے پاس آیا۔ مگر آپ نے خدا جانے کس خیال یا وجہ سے داخل نہیں کیا یا۔ گو ماسٹر صاحب کی دیانت پر ہمیں کوئی اعتراض نہیں۔ مگر جو بے قاعدگیان میان کی جاتی ہیں۔ وہ پرچ ہونے کی صورت میں قابل اعتراض و افسوس ضرور ہیں جو

تازہ خبریں

(اولیٰ نمبر ۲۵ مئی) آج مدراس پبلیک کونسل کے اجلاس میں جمہوریت نوجوانوں میں سگریٹ نوشی کی پڑھتی ہوئی روک ٹوک کرنے پر نعرہ دیا ہے۔ اس پیشتر گورنمنٹ نے ڈائرکٹ آف پبلک سٹرکشن کو حکم دیا ہے۔ کہ سکول کی عمارت اور احاطہ نہیں سگریٹ پینے والے لڑکوں کو سٹرائپ دینا ہے۔

(دومئی ۲۷ مئی) بمبئی میں پھر کو لاپاکے گودام میں سخت آتشزدگی ہوئی۔ آگ تمام دن جلتی رہی۔ اور رات کو بھی کچھ عرصہ تک جلتی رہی۔ خیال کیا جاتا ہے کہ اس پندرہ لاکھ کا نقصان ہوا ہے اس سے پہلے بمبئی میں چھتیس دفعہ آگ لگ چکی ہے۔ آج تک ان آتشزدگیوں سے ۲۸ لاکھ کا نقصان ہوا ہے۔

(۲۷ مئی) اعلان کیا گیا ہے کہ البانین کی بین الاقوامی سپاہ میں جرمنی اپنی طرف سے کئی جمعیت اضافہ کرنے پر آمادہ ہے بشرطیکہ تمام سلطنتیں اس کارروائی میں حصہ لیں۔

(۲۷ مئی) بلغارستان ڈری ڈین اور اس کے تمام علاقہ میں کل شام سکوت رہا ہر مقام پر اڈ پولیس تعین کی گئی اور شہر نہیں دو لو فرقی اپنی اپنی حدود کے اندر ہی۔ بلغارستان کے بازار قریب انسان سچے اور کھینچا کپڑے مکانات سے نہ نکالے۔

بہت بہت سال پیشگی چھاپے

حضرت حمزہ اولوالعزم خلیفۃ المسیح والمہدی مرزا بشیر الدین محمود صاحب کے فرمائے ہوئے قرآن شریف کی تفسیر

پارہ ۲۹ - سورۃ القلم - بقیہ رکوع اول

گذشتہ سے پیوستہ

لطیف تمہید سے شروع ہوتا ہے۔ یعنی بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ ہر ایک کام میں نیک نیت اور بد کا ہونا امکانات سے ہے۔ مثلاً نماز پڑھنا اگرچہ اچھا کلام ہے۔ لیکن جب نیت یہ ہو کہ لوگ نمازی اور پرہیزگار کہیں تو یہی نماز انسان کے لئے گناہ کا موجب ہو جاتی ہے۔ اگر کوئی روزے اس لئے رکھے کہ لوگ صوفی اور ولی کہیں۔ یا حج اس لئے کرے کہ اس کی دوکان کے بورڈ پر اس کے نام کے ساتھ حاجی کا لفظ لکھا جائے جس سے تجارت میں ترقی ہو یا کوئی قرآن شریف اس لئے حفظ کرے کہ بعض مسلمان ریاستوں میں محصول تجارت مہلت ہو جائے تو گو یہ تمام فعل نیک ہیں۔ لیکن نیت بد ہونے کی وجہ سے یہ سب عذر ہو جاتے ہیں۔ اور انسان اس لئے درجہ کی چیز کو نیت سے بد بنا لیتا ہے۔

قرآن شریف پڑھنے والا بسم اللہ کو پڑھتا ہے جس کی غرض ہوتی ہے کہ اس کتاب کو تو میں شروع کرتا ہوں لیکن اللہ سے مدد چاہتا ہوں کہ میری نیت بد نہ ہو جائے۔ اس سے آگے **اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ۝ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ ۝ اِنَّا نَعْبُدُکَ وَرَبَّکَ نَسْتَعِیْنُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ۝ صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَیْهِمْ ۝ غَیْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَیْهِمْ وَكَالضَّالِّیْنَ ۝** ہے کہ سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہی ہیں کوئی اور ایسا نہیں ہو سکتا جس کو کسی تعریف کا مستحق سمجھا جائے۔ یہاں سوال پیدا ہو سکتا تھا کہ تعریفیں تو آدمیوں کی بھی لوگ کرتے ہیں سب خدا کے لئے ہی کس طرح ہو سکتی ہیں۔ اس لئے اس سوال کا جواب بھی ساتھ ہی دے دیا کہ وہ رب العالمین ہے یعنی جو کوئی چیز جہاں کہیں بھی ہے۔ اسی کے فضل سے تربیت پاتی ہے۔ پس اگر کوئی انسان کسی پر احسان کرے تو درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی کی دی ہوئی نعمت میں دوسرے کو شریک کرنا ہی اس لئے اللہ تعالیٰ ہی اصل حمد کا مستحق ہے۔ مثلاً اگر کسی آدمی کی تعریف سخی ہونے کی وجہ سے کی جاتی ہے تو سخاوت کا اصل اللہ تعالیٰ ہے کیونکہ اسی کے پیدا کئے ہوئے رزق سے انسان نے سخاوت کی۔ اور اسی کے پیدا ہوئے دل سے جرات کی۔ اور اسی کے پیدا کردہ ہاتھوں سے یا زبان سے کوئی مال کسی فقیر کو دیا یا دلویا یا۔ پس اگر کسی اور شخص نے کسی کو کچھ دیا۔ تو وہ اللہ تعالیٰ نے ہی دیا ہے۔ اس لئے اصل تعریف اللہ تعالیٰ ہی کی ہے۔

قرآن شریف کا خاتمہ **قُلْ اَعُوْذُ بِرَبِّ النَّاسِ ۝ مَلِکِ النَّاسِ ۝ اِلٰهِ النَّاسِ ۝ مِنْ سَرِّ اَوْ سُوْاْسِ ۝ الْخَفِیِّ ۝ الَّذِیْ یُؤَسِّسُ فِیْ صُدُوْرِ النَّاسِ ۝ مِنْ الْجَنِّتِ وَ النَّاسِ ۝** یعنی مجھے کوئی پھانسی نہیں دے سکتا۔ مجھ کوئی صلیب پر نہیں لٹکا سکتا۔ مجھے کوئی بادشاہ دیکھ نہیں دے سکتا۔ میں اللہ تعالیٰ کی پناہ میں ہوں۔ یہ قرآن شریف کا خاتمہ ہے۔ غرضیکہ قرآن شریف کو شروع سے آخر تک دیکھ جاؤ۔ دنیا کی کوئی اور کتاب کسی صورت میں بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی (۱) عام انسانوں کی بنائی ہوئی کتابیں (۲) علماء کی بنائی ہوئی (۳) وہ کتابیں جن کو الہامی کہا جاتا ہے۔ کوئی مقابلہ

نہیں ٹھہر سکتیں۔
مَا اَنْتَ بِمُعْجِزٍ لِّکَ یَحْمَدُوْنِ ۝ وَاَنْتَ لَکَ لَا جْرَ اَعْلٰی مَمْنُوْنِ ۝
 یعنی میں تلم اور دو اوستے جو کچھ کھا گیا ہے اُسے شہادت کے طور پر پیش کر کے کہتا ہوں کہ تو مجنون نہیں ہے۔ اور اس کی دوسری دلیل یہ ہے کہ مجنون کے کام کا بدلہ نہیں ہوتا۔ لیکن تجھے تو اچھے ملے گا جو کہ کبھی کاٹا نہیں جائیگا۔

مجنون ساری ساری رات پھرتے رہتے ہیں اور لوگوں کو جگاتے رہتے ہیں لیکن ان کو کوئی مزدوری وغیرہ نہیں دیا جاتی۔ حالانکہ پہرہ دار جو کہ اس سے کم ہی پھرنا کچھ نہ کچھ نوا پاتا ہے۔ مجنون آدمیوں کا فعل عبث ہوتا ہے جس کا کوئی نتیجہ نہیں ہوتا اس لئے فرمایا کہ اگر یہ مجنون ہے تو اس قدر انعامات اللہ تعالیٰ کیلئے اس پر کیوں ہو رہے ہیں پھر **وَاِنَّکَ لَعَلٰی اَخْلَقْتَ عَظِیْمًا ۝** مجنون تو بڑے بد خلق ہوتے ہیں۔ لیکن تو بڑے خلق والا ہے۔

فَسْتَبِصِّرْ مِمَّنْ یَبْصُرُوْنَ بِاَسْمٰکُمُ الْمَفْتُوْنَ ۝ پس تو بھی دیکھ لیگا۔ اور وہ بھی دیکھ لینگے۔ کہ انجام کس کا اچھا ہوتا ہے۔ اور کون مفتون ہے۔ مفتون (۱) معذب کو بھی کہتے ہیں۔ کیونکہ سونے کے آگ میں ڈالنے کو فتنہ کہتے ہیں۔ پس اس آیت کے یہ معنی ہونے کہ تم کو معلوم ہو جائے گا کہ تم میں سے کون عذاب دیا گیا ہے (۲) اس کے معنی مجنون کے بھی ہیں۔ اور باکے معنی فی کہ میں۔ پس یہ مطلب ہوا کہ تم کو معلوم ہو جائے گا کہ دونوں جماعتوں میں سے کونسی جماعت ہے جس میں مجنون ہے یعنی کون باطل کے ماتحت ہے وہ جو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ماتحت ہے یا وہ جو کہ ان کے خلاف ہے۔

اِنَّ رَبَّکَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِیْلِہِمْ وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِیْنَ ۝ تیرا رب خوب جانتا ہے۔ اس کو جو اُسکے راستے سے پھیر گیا۔ اور ان کو جو اُسکے راستے پر ہیں۔ پس جب کہ تم میں ایسی خوبیاں ہیں اور دشمن حق سے دور ہیں۔ اور تم کو مجنون کہتے ہیں۔ اور ایسے احسن ہیں جنہیں یہ بھی معلوم نہیں کہ مجنون کون ہوتا ہے۔ تو تمہیں کیا ضرورت ہے کہ انہی باتیں مانو۔

وَدُوْا لَوْ تَدْرٰہُنْ فِیْ دَہٰنٍ مِّنْہُمْ ۝ یہ شریر تو چاہتے ہیں کہ تم کچھ نرم ہو جاؤ تو کچھ نرمی ہو کرین۔ ان آیات میں بھی اچکل کے زمانہ کا گویا نقشہ کھینچ دیا ہے۔ چنانچہ یہاں علوم کا ذکر ہے۔ اور علوم کا دروازہ جس طرح اچکل کھلا ہے پہلے کبھی اس طرح نہیں کھلا۔ اور جس قدر اس زمانہ میں مذہب نکلے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں نہ تھے

دھن کے معنی چکنائی کے ہیں۔ اور اس آیت سے یہ مراد ہے کہ یہ لوگ چاہتے ہیں کہ کچھ چکنی چیر چری باتیں تم کو تو کچھ یہ کریں۔ اس زمانہ میں یہ فتنہ بہت کثرت سے ہے۔ غیر احمدی چاہتے ہیں کہ کچھ چکنی چیر چری باتیں احمدی کریں اور کچھ ہم۔ تو بس صلح ہو جائے۔ اور احمدی وغیر احمدی ایک شیخ پر جمع ہو جاویں غیر احمدی کہہ دیں کہ ہم مرزا صاحب کو اچھا سمجھتے ہیں ان کو

بزرگ ملتے ہیں۔ انھوں نے اسلام کی بڑی خدمت کی ہے۔ اور احمدی کہیں کہیں کہ سید احمد پڑا اچھا تھا اس نے یہ کیا وہ کیا۔ غرض کہ غیر احمدی تو احمدیوں کو زبانی طور پر اچھا کہیں اور احمدی بانی طور پر غیر احمدیوں کی تعریف کریں۔ اور آپس میں صلح ہو جائے۔ حالانکہ یہی مسلمان انہیں کے موٹھے پر جو ان سے صلح کرنی چاہتے ہیں کہتے ہیں کہ مرزا صاحب اچھی آدمی تھے۔ نیک تھے لیکن انھیں غلطی لگ گئی ہے اور انھوں نے مسیح موعود کا دعویٰ کرنے میں جھوٹ بول دیا ہے بعض احمدی یہ سن کر خوش ہو جاؤ اور سمجھتے ہیں کہ یہ لوگ تو احدیت کے بالکل قریب آگئے یہ کھرا بگھر و دیگر دعویٰ کن پر عمل کرنا چاہیے۔ لیکن یہ بہت بُرا مرض ہے۔ ایسے شریروں کی ظاہری تشکیلیں پھوٹے کی طرح خوشنما معلوم ہوتی ہیں لیکن اگر ان کو ذرا سا چھیڑ دیا جائے تو گالیوں پر اتر آتے ہیں۔ اور تمام تعلقات کو قطع کر دیتے ہیں۔ انہی دوستی اور محبت کا اس وقت پر گھٹا ہے جب کوئی مصیبت کا وقت آتا ہے۔ غیر احمدی کبھی احمدیوں کے کام نہیں آئے۔

مسلم یونیورسٹی کا چندہ جمع کرنے کے وقت نواب وقار الملک کی تارین حضرت خلیفۃ المسیح مرحوم و مغفور کے نام آئی تھیں کہ خواجہ صاحب کو بھیج دو تاکہ یونیورسٹی کی تانیہ میں لیکچر دیں۔ لیکن جب احمدیوں سے روپیہ مل گیا۔ اور ان سے کام بھی لے لیا تو ممبر جہان سے وقت ان کو پوچھا بھی نہیں۔

مشاورتیں۔ اور ہر سے اُدھر بات پہنچانے والے۔ نیم مصلحہ سے یعنی سخی سخی کر کے دوسروں تک بات پہنچاتا ہے۔

منع کرنے والا نیکی سے۔ حد سے بڑھنے والا گنہگار

مَنْعَ الْخَيْرِ مُعْتَدٍ اَشِيمٌ

بڑا سخت دل۔ پیٹو۔ پھر اس کے بور کینہ۔ عقل کے معنی سخت دل۔ پیٹو۔ اور زخم کے معنی میں کینہ اور وہ شخص جو ایک قوم میں سے نہ ہو مگر اپنے آپ کو اس کی طرف منسوب کرے۔ اور وہ قوم اس کی محتاج بھی نہ ہو۔

عَقْلٌ يَعْدُ ذَاكَ زَنْبٌ

ایسے کام کیوں کرتا ہے کیا اس لئے کہ اس کے پاس مال بہت ہے۔ اور اس کی اولاد بھی کثرت ہے۔

جب اسپر ہماری آیتیں پڑھی جاتی ہیں تو کہتا ہے کہ پہلوں کی کہانیاں ہیں۔

اَنْ كَانَ ذَا مَالٍ وَبَنِينَ

اِذَا سَأَلَكَ عِبَادِيْ اَيْنَا قَالَ اَسْاطِيرُ الْاَوَّلِينَ

کچھ بھی لوگ کہتے ہیں کہ مرزا صاحب پرانی کتابوں میں سے نقل کر کے اپنی کتابوں میں دیتے ہیں۔ درہ انور میں کہا آتی ہے۔

جلدی ہی ہم نشان لگا دیں گے اُس کے ناک پر۔

سَنَمُهٗ عَلَى الْخُرْطُوْمِ

ہم نے ان لوگوں کی یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین کی اس طرح آزمائش کی ہے۔ جس طرح ان باغ والوں کی گئی تھی۔ جبکہ انہوں نے قسم کھائی تھی کہ صبح ہوتے ہم باغ کے پھل توڑ لینگے۔

اور وہ انشاء اللہ نہ کہتے تھے۔

اِنَّا بَلَوْنٰكُمْ كَمَا بَلَوْنَا اَصْحَابَ الْجَنَّةِ اِذَا قَسَمُوا لِيَصْرِفْنَهَا مَصْرُفًا

وَلَا يَسْتَنُوْنَ

پس پھر گیا اس کے اوپر پھرنے والا۔ یعنی اللہ کا عذاب ایسے وقت میں کہ وہ سوتے تھے۔ پس ایسا ہو گیا جیسا کہ صاف کر دیا گیا ہے یا ایسا ہو گیا کہ گویا جل کر کوئلہ ہو گیا ہے۔

پس وہ صبح کو اٹھے اور ایک دوسرے کو پکارنے لگے اور کہنے لگے۔ کہ اگر تمہاری کھیت کاٹنے کی نیت ہے تو سویرے سویرے کھیت کی طرف چل پڑو۔

فَطَافَ عَلَيْهِمُ الظُّلُمُتُ مِنْ رَبِّكَ وَهُمْ يَكْمُرُوْنَ ۝ فَاَصْحَابُ الْاَلْحَادِ

عَلَا حَرِيْكَرًا اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ

پس چل پڑے اور راستہ میں آپس میں آہستہ آہستہ باتیں کرتے جاتے تھے کہ آج کسی سکین کو داخل نہ ہونے دیا (شریروں کو) کی غرض اپنا نفع ہی حاصل کرنا ہوتی ہے) اور وہ سویرے سویرے گئے

بخل کا اندازہ کرتے ہوئے۔

فَاَنْطَلَقُوْا وَهُمْ يَخْتَفِقُوْنَ ۝ اَنْ لَا يَدْخُلَهَا الْيَوْمَ عَلَيْكُمْ

مَسٰكِيْنٌ ۝ وَعَنْ وَاَعْلَا حَرِيْرٍ قٰدِرِيْنَ

جب انھوں نے دیکھا۔ کھیتوں کو جوڑوں سے کٹا ہوا یا جل کر سیاہ ہوا ہوا تو کہنے لگے۔ کہ ہم تو باتوں باتوں میں رستہ بھول گئے ہیں یہ تو ہمارے کھیت نہیں ہیں۔

لیکن جب انھوں نے غور کیا تو معلوم ہوا کہ ہم تو بکریوں کو محروم کرتے تھے خود ہی محروم ہو گئے ہیں

فَلَمَّا رَاُوْهَا قَالُوْا اِلَّا الْاَضَالُوْنَ

بَلْ كُنْتُمْ مَّحْرُوْمُوْنَ

گورنمنٹ کے پاس یہ لوگ جا کر کہتے ہیں کہ احمدی باغی ہیں۔ فساد پھیلاتے ہیں وغیرہ وغیرہ لیکن سامنے آکر کہتے ہیں کہ ہم تو آپ کو بہت اچھا جانتے ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو یہودی کہا ہے۔ کیا یہودیوں کے دل کبھی نرم ہو سکتے ہیں؟ یہود کو جو دشمنی صلی اللہ علیہ وسلم سے تھی وہی ان کو ہم سے ہے۔ ہمارے ہر کام میں انھوں نے مخالفت کی ہے۔ کبھی ہمیں ان سے آرام نہیں ملا۔ انگریزوں سے ہمیں کوئی تکلف نہیں پہنچی لیکن مسلمانوں کی جہاں جہاں ریاستیں یا حکومتیں ہیں۔ وہاں ہمیں تکلیف ہی دی گئی ہے۔ کابل میں مولوی عبداللطیف صاحب کو شہید کیا گیا۔ ترکوں کی سلطنت میں ہمارے ایک دوست نے اشتہار چھپوا کر بھیجے تھے۔ ان کو دیواروں سے چسپاں کئے ہوئے اُتارا گیا۔ اور جس شخص نے وہ اشتہار بٹوائے تھے اس کے خلاف جوش کا اظہار کیا گیا۔ غرضیکہ جہاں ان کو موقع ملتا ہے پوری عداوت اور دشمنی کا اظہار کرتے ہیں۔

ایک لیڈر قوم مولوی صاحب کی ایک احمدی سے کچھ کام لینا تھا۔ اس نے ایک مجلس میں اقرار کیا کہ خاتم النبیین کے ہر گروہ معنی نہیں ہو سکتے جو علماء کرتے ہیں۔ معنی ہی ٹھیک ہیں جو مرزا صاحب نے کہے ہیں۔ لیکن جب کام ختم ہو گیا تو اسی ہفتہ میں اسی مؤرخ سے اُس نے کہا کہ مرزا صاحب تو اپنے آپ کو نبی کہتے ہیں۔ حالانکہ کوئی عقل مند انسان ابات کو قبول نہیں کر سکتا کہ خاتم النبیین کے بعد کوئی نبی آسکتا ہے۔

وَلَا تُطِيعُ كُلَّ حَلٰفٍ مَّهِيْنٍ

دلوادین۔ اس لئے بات بات پر یقین دلانے کے لئے قسمیں کھاتے ہیں۔ لیکن تم ہرگز ان کی قسموں پر یقین نہ کرو۔ یہ بالکل غلط کہتے ہیں۔

مہین (۱) قلیل العقل (۲) کمزور (۳) حقیر

جب چلے جاتے ہو تو تجھے یہ ہنستے ہیں کہ خوب ان کو ہم نے دھوکہ دیا۔

ہماری دوسرے ڈالنے والے۔ غیبت کرنے والے۔

هٰمًا زِمْنَا وَمِمَّا يَنْصِبُوْنَ

هٰمًا زِمْنَا - دوسرے ڈالنے والے۔ غیبت کرنے والے۔

و مبشر رسول پائی من لجدی اسمہ

منکران نبوت مسیح موعود

علاوہ اس حوالہ کے جو صفحہ ۲۰ پر چکا بندر جذیل
چلے کو آنکھیں کھول کر پڑھو۔ کیا اب بھی کہو گے کہ حضرت
صاحب کو نبی کہنا جائز نہیں۔ دیکھو کس زور سے آپ وحی
آہی کے مطابق اپنے آپ کو رسول فرما رہے ہیں۔

اب اس تمام وحی سے تین باتیں ثابت ہوئی ہیں

(۱) ادل یہ کہ طاعون دنیا میں اس لئے آئی ہے

کہ خدا کے مسیح موعود سے نہ صرف انکار کیا گیا بلکہ

اس کو دکھ دیا گیا۔ اس کے قتل کرنے کے لئے

منصوبے کے ہو گئے۔ اس کا نام کا فر اور دجال رکھا

گیا۔ پس خدا نے نجات دہا کر اپنے رسول کو بغیر گواہی

پھوڑے۔ اس لئے اس نے آسمان اور زمین

دونوں کو اس کی سچائی کا گواہ بنا دیا x x x

(۲) دوسری بات جو اس وحی سے ثابت ہوئی

وہ یہ ہے کہ یہ طاعون اس حالت میں فرو ہوگی

جیکر لوگ خدا کے فرستادہ کو قبول کر لیں گے۔ اور

کم سے کم یہ کہ شرارت اور ایذا اور بد زبانی سے

باز آجائیں گے۔ کیونکہ براہین احمدیہ میں خدا تعالیٰ

فرماتا ہے۔ کہ میں آخری دنوں میں طاعون بھیجوں

گا۔ تاکہ میں ان جنیشوں اور شیریںوں کا موہ نہ

بند کردوں۔ جو میرے رسول کو گالیاں

دیتے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ محض انکار

اس بات کا موجب نہیں ہوتا۔ کہ ایک رسول

کے انکار سے دنیا میں کوئی تباہی بھیجی جائے

بلکہ اگر لوگ شرافت اور تہذیب سے خدا کے

رسولوں کو انکار کریں۔ اور دست درازی اور بد زبانی

نکریں تو ان کی سزا قیامت میں مقرر ہے۔ اور

جس قدر دنیا میں رسولوں کی حمایت میں مری بھیجی

گئی ہے۔ وہ محض انکار سے نہیں بلکہ شرارتوں

کی سزا ہے۔ اسی طرح اب بھی جب لوگ بد زبانی

اور ظلم اور قورسی اور اپنی جانتوں سے باز آجائیں

گے۔ اور شریفانہ برتاؤ ان میں پیدا ہو جائیگا۔

تب یہ تمہیں اٹھالی جائے گی۔

(۳) تیسری بات جو اس وحی سے ثابت
ہوئی ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ بہر حال
جیت تک کہ طاعون دنیا میں ہے۔ گو تشریر سے
تک ہے۔ قادیان کو اس کی خوفناک تباہی
سے محفوظ رکھے گا۔ کیونکہ یہ اس کے
رسول کا تخت گاہ ہے۔ اور یہ
تمام امتوں کے لئے نشان
ہے۔

اب اگر خدا تعالیٰ کے اس رسول اور اس
نشان سے کسی کو انکار ہو۔ اور خیال ہو کہ فقط
سبھی نمازوں اور دعاؤں سے یا مسیح کی پرستش
سے یا گائے کے طفیل سے یا ویدوں کے
ایمان سے باوجود مخالفت اور دشمنی اور ناخوابی
اس رسول کے طاعون دور ہو سکتی ہے۔ تو
یہ خیال بغیر ثبوت کے قابل پذیرائی نہیں ہے۔

(دافع البلاء)

قادیان ہی قیامت
مدینت المسیح ہے

یہ حوالہ جو ابھی
پیش ہوا۔
دافع البلاء صفحہ ۱۰ پر لکھا ہے۔ اور ارشاد ہوتا ہے۔

قادیان کو اس خوفناک تباہی
محفوظ رکھے گا۔ کیونکہ یہ اس کے
رسول کا تخت گاہ ہے اور
یہ تمام امتوں کے لئے نشان
ہے۔

اس پر منکران خلافت کے حامی غور کریں
اور لاہور گو مدینت المسیح رکھنے سے شرابوں کو

حضرت عمر کی نصیحت

۲۵۔ مئی۔ ۱۹۱۷ء

آج میں تمہیں ایک نصیحت کرنی چاہتا ہوں۔ غالباً
مولوی رومی علیہ الرحمہ کا شعر ہے۔

خوشتر آں باشد کہ سرد لب راں
گفتہ آید در حدیث دیگران

اس لئے میں بھی ایک بات لطیفہ کے طور پر سناتا

ہوں۔ اور وہ یہ کہ بہت لوگ ہوتے ہیں۔ کہ جن کے موہنے
سے ایک بات یا ایک چھوٹا سا فقرہ بھل جاتا ہے۔ لیکن اسکا

اثر بہت دور دور تک جا پڑتا ہے۔ اور بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے
کہ بات بھلنے والا اپنے ساتھ اور بیچاروں کو بھی لے ڈوبتا
ہے۔ اس لئے انسان کو ہر بات کہتے وقت احتیاط ملاحظہ
رکھنی چاہئے۔ کیونکہ جب زبان کی دو چار حرکتیں ہوتیں۔ یا
چند الفاظ نکلے ہیں تو وہ ایسے نکلے ہیں۔ کہ کوئی ان کو واپس
نہیں لاسکتا۔ اور دو چار منٹ کی حرکات زبان کے ساتھ
ابدالاً بادمک کر دکھ اور خدا تعالیٰ کے غضب کا شکار ہوا پڑتا
ہے۔ لیکن اپنی آئینہ آئینہ الی نسوں کے علاوہ اور کئی ناکرہ گناہ
اشخاص کی نسوں کو تباہ کرنا۔ خدا کے غضب کے نیچے آنا اور
اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالنا مومن کی شان کے خلاف ہے۔
شاید اس کے متعلق کسی نے کچھ سوچا یا سمجھا ہو۔ لیکن مجھے

معلوم نہیں۔ اور نہ میں کہیں پڑھا ہے۔ کہ بنو امیہ اور
بنو عباس میں حکومت سے کسی کی کیا وجہ تھی۔ میرے خیال میں ان میں
حکومت کا رہنا خدا تعالیٰ کی خاص حکمت پر مبنی تھا۔ ہم دیکھتے
ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان کے ساتھ ایک خاص سلوک روا
رکھا ہے۔ یعنی دونوں کو حکومت دی ہے۔ اس ایک ایسے
سلوک کی اگر ہم وجہ تلاش کریں۔ تو ایک بات میں دونوں
قبیلوں کو ہم مشترک پاتے ہیں۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ
اسی وجہ سے ان دونوں کو حکومت ملی ہے۔ اور وہ وجہ
یہ ہے کہ لوگوں نے حضرت ابن عباس کے متعلق حضرت
عمر رضی اللہ عنہما سے کہا۔ کہ اس کو عزت دیجاتی ہے۔ اپنے آگے
ٹھایا جاتا ہے۔ یہ بچہ ہے اور ہم بڑوں سے بڑھ کر اس کی
قدر کیجاتی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ اور مروان کے متعلق بھی حفصہ
عثمان رضی اللہ عنہما سے کہا۔ کہ دوسروں سے بڑھ کر کیوں ان
سے سلوک کیا جاتا ہے۔ اور عہدے دئے جاتے ہیں۔ معلوم نہیں۔
کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہما اور حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کی یہ غلطی تھی یا نہیں۔

لیکن خدا تعالیٰ کو ان لوگوں کے اعتراض ایسے ٹال پھونڈے۔ کہ
اعتراض کرنے والوں کو عمر بھر کیلئے ان کے ماتحت کر دیا۔ بہت
بڑے اعتراضات بنو امیہ پر ہوئے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے
ان کو انعام بھی بہت بڑا دیا۔ اور پہلے انہی کو ملی اور بعد میں
بنو عباس کو تمام مسلمانوں کی گردنیں انہوں نے اپنی طاقت
اور تلوار کے زور سے اپنے آگے جھکوا لیں۔ دیکھو! کہنے
والوں نے تو چند فقرے ہی کہے تھے۔ لیکن ان فقروں کا
ایسا دور تک اثر ہوا۔ کہ انہوں نے اپنی اولادوں اور
دوسروں کی اطاعت اور فرمانبرداری جو ان کے گلے میں ال
دیا۔ تم بھی جلدی میں اپنی زبانوں سے اعتراض نہ نکالو۔ ورنہ
اور دوسروں کی اولاد کو تباہ نہ کرو۔ ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ نے

ان اولادوں کو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے حکومت سے محروم کر دیا اور دوسروں کی

شخص ثانی پرنسید محمد حسین صاحب

اعتراض

پیغام میں ایک تحریر شائع ہوئی تھی جس میں ان لوگوں کو جو حقیقت حال سے بے خبر ہیں یہ ظاہر ہوتا تھا کہ اب جھگڑا انکو ناپسند ہیں۔ اسلئے اخبار میں اس قسم کا کوئی ذکر نہیں کرنا چاہتے بلکہ اپنے کام میں لگ جانا پسند کرتے ہیں مگر ہم تو خوب واقف ہیں کہ اصل وجہ کیا تھی۔ اسلئے ایک مضمون "صلح کا طریق کیا ہے" لکھا گیا۔ الحمد للہ کہ ہمارا قیاس غلط نہیں نکلا۔ اصل بات یہ ہے کہ جب کوئی معقول بات پیش کرنے سے رہ گئے اور اننگرانیت کی زبان سے ایسے اعتراض نکلنے لگے جن کی پہلی زد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم و مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر پڑتی تھی اور یہ ردنی اجاب تھے اس پر اعتراض کرنے شروع کئے اور جب افضل کے مدلل آرٹیکلون کا جواب دینے سے مطلق عاجز آگئے تو ضروری معلوم ہوا کہ پیغام میں اس سلسلہ کو برا نام بند کیا جائے۔ اور بذریعہ برائیت خط و کتابت کے اس زہر کو پھیلا یا جائے جس کا قدر قلیل قوموں کی ہلاکت کے لئے کافی ہوتا ہے۔ گو اس برائے نام بند کرنے کے عہد کو بھی ایک پرچہ لکھا گیا ہے۔ کیونکہ نئے سے نئے افراد اور سخت سے سخت دل آزار طرز تحریر اختیار کیا گیا ہے مگر اس سے زیادہ افسوسناک یہ بات ہے کہ یہ صحیح سادھے مومنوں کو باتیں سننا کہ دھوکہ دیا جاتا ہے جو شیوہ تقویٰ سے بید ہے۔

ڈاکٹر پرنسید محمد حسین شاہ صاحب اپنا فرض سمجھتے ہیں کہ وہ اس ڈیوٹی کو بجالائیں۔ حال میں ایک دوست کو اپنے چھٹی لکھی ہے جس کا جواب اس دوست نے قولہ - اقول سے دیا ہے اس خط میں چند فقرات حضرت صاحبزادہ صاحب کے نکلے ثانی کے متعلق ہیں۔ جن کی نقل مطابق اصل دی جاتی ہے۔ وہی ہے:

"اب سنیں! تجویز ہو رہی ہے۔ کہ حضرت غلیظین المسیح کی یتیم اور بے کس بچی کو جو دس سال کی کمزور اور سادہ لوح لڑکی ہو۔ میان محمود صاحب سے

نکاح کر دیا جائے۔ حالانکہ پہلی بیوی خوبصورت ہے اور ۲۴ سال کی عمر کی ہے اور دو تین

لڑکے اسکے پیٹ میں اور حال میں ہی ایک

لڑکا بھی پیدا ہوا ہے۔ اب آپ ہی فرمائیں کہ

روپیہ تو پہلے بس نکال لیا اب بیویاں بھی

ہونی شروع ہو گئیں

عبارت کا لفظ لفظ ابات پر شاہد ہے کہ خط کے لکھنے والے کے دل میں اسلامی احکام کا احترام کوٹ کوٹ کر بھرا ہے اور وہ نہایت نیک نیتی اور دلی درد کے ساتھ نکتہ چینی کر رہا ہے اور چشم بزدلانہ اور اپنے محسن و آقا حضرت مسیح موعود کے خاندان کے بھی بڑا اخلاص ہے اور جن تلتی کا مادہ بھی خالق فطرۃ سے غیر معمولی پر عطا ہوا ہے۔ ہم نے نام اس لئے پہلے لکھ دیا کہ ہمارے ناظرین جو افضل میں کتاب و سنت و سبیل المؤمنین کے خلاف عبارت پڑھنے کے عادی نہیں۔ شاید ان الفاظ کو دیکھتے ہی کسی دشمن اسلام کی تحریر سمجھ لیں۔ کیونکہ یہ تحریر تو ایک عجیب و غریب شاہ صاحب کی ہے۔ جو اپنی اس تحریر سے آریوں و عیسائیوں کے اس اعتراض کی تصدیق کر رہے ہیں۔ جو وہ ان الفاظ میں تمام جہان کے سردار۔ افضل الرسل۔ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر کیا کرتے ہیں کہ حضرت ابو بکر کی چھ سالہ لڑکی سے خطبہ کیا۔ اور نو سال کی عمر میں اس بے کس اور سادہ لوح لڑکی کو اپنے ہاں لے آئے۔ مکہ میں تو حالت زار تھی مدینہ میں اگر جب روپیہ آنا شروع ہوا۔ تو پھر بیویاں شروع ہو گئیں پھر ایک نہیں دو نہیں تین نہیں چار نہیں بلکہ نو تک ان کی تعداد پہنچی۔ حالانکہ عائشہ صدیقہ جیسی بیویاں اور جو جس سال سے بہت کم عمر کی بیوی موجود۔ اور بعض بیویوں کے اولاد بھی ہوئی اور حضرت خدیجہ کے بطن سے اولاد بھی ہو چکی تھی۔ عمر بھی چالیس سال سے تجاوز تھی مگر بیویاں کرتے گئے۔ معلوم نہیں کہ شاہ صاحب اپنی مندرجہ بالا تحریر کے بعد ان اعتراضات کا کیا جواب دیں گے۔ اور آپ کے اس اعتراض سے اسلام کے بارے میں جو عقیدہ آپ کا ظاہر ہوتا ہے۔ اسے احمدیت سے کہا جائے کہ ہو سکتا ہے ہم تو ایسے اعتراضوں سے نہیں گھبراتے کیونکہ جب اس خاتم کلمات۔ انسانیت۔ اتقی باللہ ائستی لہ جہا

کے سردار پر اعتراض کرنا تو ان کے اعتراض کر دینے تو ان کا ایک غلام زادہ کیا تھی رکھتا ہے کہ اس پر اعتراض کیا جائے لیکن تاہم اس نکل کی برکات سے ایک برکت ظاہر ہونے پر ہم خوش ہیں کہ لوگوں کو شاہ صاحب کا ایمان بالہدوہ و بالقرآن و بالرسول معلوم ہو گیا۔ اور یہ بھی کہ مسیح موعود کو آپ کے کن معنوں میں ماننا تھا اور مسیح کے خاندان کے بارے میں آپ کے کیا خیالات ہیں۔ اور پھر کسی آریہ یا مسائی کو کثرت ازواج کے بارے میں جو جواب دیا کرتے ہیں تو اس میں کہا جاتا ہے کہ شاہ صاحب تاریخ میں اتنا ہی دیکھ لیتے۔ کہ حضرت عمر حضرت عثمان حضرت علی رضی اللہ عنہم خلفائے راشدین کی کتنی بیویاں تھیں اور باوجود پہلی بیوی اور اس کی اولاد ہونے کے انہوں نے نکاح کئے یا نہیں کئے اور ان کا یہ فعل عیاشی پر مبنی تھا جیسا کہ آپ نے حضرت صاحبزادہ اولو العزم کو بارے میں لکھا یا حکم الہی و سنت رسول پر۔ آکاش شاہ صاحب ایسے الفاظ نہ لکھتے جو احمدیت کی سفید و براق چادر پر بہتر نہ لگتے بلکہ اپنے دن کے ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ شاہ صاحب ابتدا میں جس مذہب میں جن خاندان تربیت یافتہ ہیں اس کا یہ پرانا اعتراض ہے اور لطف یہ کہ یہ اعتراض بھی حضرت عمر فاروق پر پس اس کے اظہار سے گوان کا نقصان ہوا ہو مگر ہمارا فائدہ ہے کہ فضل عمر کی ایک اور شاہیت عمر فاروق کا ظاہر ہو گئی۔ اور اس بھی سنکر ان خلافت کو وہی سمجھیں۔ جو رافضیوں کے ہم اتنا عمر فاروق کے بارے میں سنتے آتے ہیں۔ ناظرین غالباً سمجھ چکے ہوں گے کہ یہ اشارہ ام کلثوم حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے بالغ بچی کی طرف ہے جن کا خطبہ حضرت عمر نے تحت خلافت پر مٹا دیا۔ فرمایا چنانچہ طبقات سعد میں جو نہایت معتبر کتاب ہے یوں کہا ہے صفحہ ۳۳۹ ام کلثوم بنت علی بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبد مناف بن قصی x تروجھا عمر بن الخطاب وھی جاریہ لہ تبتلع فلم تنزل عندنا الی ان قتل۔ وولدت لہ ذین بن عمر و ذینہ بنت عمر ام کلثوم حضرت علی بن ابی طالب کی بیٹی جسے حضرت عمر بن الخطاب نے اپنی زوجیت میں لیا اور انھا لیکہ کہ وہ بچی تھی اور ابھی بالغ بھی نہیں ہوئی تھی اس کے بطن سے زید اور قیہ پیدا ہوئے پھر نکاح کے متعلق یوں بیان کیا ہے۔ ان عمر بن الخطاب خطیب الی علی بن ابی طالب البانبتہ ام کلثوم فقال علی انما جلست بتاتی علی بنی جعفر فقال عملت بحیبا علی فرأی ما علی ظہر لارض رجل یرصد من حسن صحابہا ما ارصد فقال علی قد فعلت (عمر بن الخطاب نے علی بن ابی طالب کے انھی لڑکی ام کلثوم کیلئے پیغام نکاح دیا تو حضرت علی نے عذر کیا کہ میرا بیٹا ان صرف نبی جس میں جائیں گے۔ حضرت عمر نے کہا آپ ام کلثوم کا نکاح مجھ سے کر دیں کیونکہ اگر زمین پر اس وقت کوئی ایسا آدمی نہیں جس سے حسن سلوک کی توقع مجھ سے بڑھ کر ہو سکے حضرت علی نے

بعض کی یہ بات اچھا دیکھ کر اس کی بااثر ہے۔ رافضی اہل کتاب کے اعتراض ہیں۔ پھر یہ نکل اس طرح ہوا ہے۔ مفصل ذیل روایت ملاحظہ ہو۔

خطبہ عمر بن الخطاب الی علی ابنتہ ام کلثوم قال یا امیر المؤمنین انہا صیبتہ فقال انک واللہ ما بیک ذلک - لکن قد علمنا ما بیک فامر علی بہا فصنعت ثم امر ببر قطوع وقال انطلقی بہذا الی امیر المؤمنین فقولی ارسلنی ابی لیفتک السلام ویقول ان رضیت الی فامسک وان سخطت فرددہ فلما اتت عمر قال بارک اللہ فیک و فی امیک قدر ضینا قال فرجعت الی ایہا فقالت ما نشر الیہ ولا نظلا الی فوجہا یاہ فلات لہ فلما یقال لہ نہریدہ صفحہ ۱۳۴

حضرت عمر بن الخطاب نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو ان کی بیٹی ام کلثوم کے بارے میں مکمل کا پیغام دیا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے عرض کیا۔ یا امیر المؤمنین وہ تو نابالغ بچی ہے خلیفہ ثانی نے فرمایا۔ کہ یہ عذر تو کوئی ایسا نہیں۔ کچھ اور ہی بات معلوم ہوتی ہے۔ اس پر حضرت علی رضی اللہ عنہ نے مان لیا۔ اور اس کے متعلق تیاری کی۔ ایک چادر لپیٹ کر ام کلثوم کو ڈھکا اور اسے کہا۔ کہ لے امیر المؤمنین کی خدمت میں لیجاؤ اور عرض کرو۔ کہ میرا باپ سلام کے بعد عرض کرتا ہے۔ کہ اگر چادر (مراؤ ام کلثوم) اپنے پاس ہے۔ تو اسے رکھ لیجئے۔ اور اگر ناپسند ہے۔ تو لوٹا دیجئے۔ ام کلثوم حضرت عمر کی خدمت میں آئی آپ نے فرمایا۔ اللہ تجھے اور تیرے باپ کو برکت دے۔

ہیں پسند ہے۔ ام کلثوم اپنے باپ کے پاس واپس آ کر کہنے لگی چادر کھول کر تو انہوں نے دیکھی بھی نہیں۔ اور یہ جواب دیا۔ اس کے بعد حضرت عمر نے اسی سے نکاح کیا۔ آخری فقرہ سے ظاہر ہے۔ کہ ام کلثوم کی اتنی چھوٹی عمر تھی۔ کہ وہ ان رضیبت الی فامسک کی اصل حقیقت کچھ نہیں سمجھتی تھی۔

حضرت عمر نے اس نکاح کی وجہ یہ بتادی۔ فرماتے ہیں۔ ان البنی صلعم قال کل نسب و سبب منقطع یوم القیامۃ الا نسبی و سببی و کنت قد صحبتہ فاصبت ان لیکون ہذا ایضاً و نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ کہ ہر ایک نسب و تعلق قیامت کے دن ٹوٹ جائیگا۔ میرا رشتہ و تعلق چونکہ میں حضرت بنی کریم کا رفیق رہ چکا ہوں۔ اسلئے چاہتا ہوں۔ کہ قیامت تک یہ رشتہ قائم رہے (یعنی اسطرح سے خاندان نبوت سے ایک تعلق ہو جائیگا) ایک راقضی تو کہیگا۔ کہ کیا تعلق رشتہ لینے سے ہی قائم ہو سکتا تھا (پس حضرت خلیفہ اول کی خواہش کو پورا کرنے کے لئے اور یہ مسیح موعود و خلیفۃ المسیح کے خاندان کو متحد کرنے

کے لئے خلیفہ ثانی نے جو کام کیلئے ہے۔ وہ قابل صد مبارکباد ہے۔

شاہ صاحب نے حضرت خلیفۃ المسیح کی صاحبزادی کی عمر بڑے وثوق کے ساتھ دس سال لکھی ہے۔ حالانکہ اس کی پیدائش اگست ۱۹۱۰ء میں ہوئی ہے۔ چنانچہ اس کے ثبوت میں حضرت خلیفۃ المسیح کی تحریر کا عکس شائع کیا جاتا ہے۔ ملاحظہ ہو۔

۱۹ مئی - ۱۹ مئی - ۱۹ مئی

اس صاحب عمر صاحب قمری ۱۳ سال سے زیادہ بنتی ہے۔ مگر شاہ صاحب ظلم ہند سیاجاد کیلئے ہے۔ کہ ۱۹۱۰ء سے لیکر ۱۹۱۰ء تک دس سال ملتے ہیں۔ بہر حال خلیفہ ثانی نے حضرت خلیفۃ المسیح کی صاحبزادی سے اس عمر میں نکاح کیا ہے۔ کہ اس کی عمر عائشہ صدیقہ سے سات سال زیادہ ہے باقی رہنا۔ ضرورت کا سوال۔ سو ہم بتا چکے ہیں۔ لیکن پہلے قرآن و حدیث سے ضرورت کی ضرورت دکھانی چاہئے اور حضرت مسیح موعود نے صاحبزادہ مبارک احمد کا نکاح جس عمر میں کیا تھا۔ اس وقت جو ضرورت تھی۔ وہ بتا دیتی چاہئے افسوس شاہ صاحب کو اگر پرانی باتیں بھول گئی تھیں تو تازہ عہد کیونکر بھول گئے۔ کیا حضرت مسیح موعود نے پہلی بیوی کی موجودگی اور اس کے بطن سے اولاد ہونے کے باوجود دوسرا نکاح نہیں کیا۔ اور کیا یہ دوسری بیوی کی موجودگی میں تیسری بیوی کی پیشگوئی نہ تھی۔ اور اس کے لئے آپ نے کوشش نہیں فرمائی؟ اور کیا حضرت خلیفۃ المسیح کی ایک وقت میں دو بیویاں نہیں رہیں۔ اور کیا حضرت خلیفۃ المسیح کی پہلی بیوی سے اولاد نہیں تھی۔ افسوس ہے۔ کہ شاہ صاحب اتنی جلد مراسم اسلام سے بیگانہ ہو گئے۔

حضرت مسیح کو بے باپ نہ ماننے والا غور کرے

موجود فرماتے ہیں و ہمارا ایمان اور اعتقاد یہی ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام بن باپ تھے۔ اور اللہ تعالیٰ کو سب طاقتیں ہیں۔ نیچری جو یہ دعویٰ کرتا ہے۔ کہ ان کا باپ تھا۔ وہ بڑی غلطی پر ہیں۔ ایسے لوگوں کا

خدا مردہ خدا ہے۔ اور ایسے لوگوں کی دعا قبول نہیں ہوتی۔ جو یہ خیال کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کسی کو بے باپ پیدا نہیں کر سکتا۔ ہم ایسے آدمی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

معلوم نہیں۔ کہ حکیم محمد حسین مرحوم عیسے اجمریہ بلڈنگس کا مبلغ یہ اعتقاد رکھ کر کسیا کہلا سکتا ہے۔ جو لوگ مسیح موعود کے منکر کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔ یہ بھی غور کریں۔

مفتی محمد صادق صاحب کی چٹھی

جانتے۔ اور حضور کی دعاؤں کا خواستگار ہے۔ کل ایک ٹریم میں ایسا اتفاق ہوا۔ کہ سارے ٹریم میں صرف ایک ہتھوڑ بچالی تھا۔ اس کے ساتھ سلسلہ کے متعلق گفتگو ہوئی۔ اور اس نے حضرت مسیح موعود کا کرشن اوتار ہونا قبول کیا۔ ہتھوڑی دور جا کر وہ بھی اتر گیا۔ اور میں اکیلا رہ گیا۔ تب میں نے سوچا۔ کہ ٹریم چلائیو الا بھی حق رکھتا ہے۔ کہ اس کو تبلیغ کی جائے۔ سو میں اس کے قریب جا بیٹھا۔ اس کا نام تھا۔ رام اوتار۔ اس میں لفظ اوتار گفتگو کے شروع کرنے میں اچھا ڈریو ہوا۔ اترتا تو میں نے جلدی تھا۔ مگر اس کی باتوں میں دلچسپی ہوئی۔ اور آدمی اچھا معلوم ہوا۔ میں ٹریم میں بیٹھے چلا گیا۔ یہاں تک کہ اس نے اچھا اوتار کو قبول کیا۔ اور ہاتھ جوڑتے ہوئے میری اس مہربانی کا شکریہ ادا کیا۔ کہ میں نے اسے حضرت اچھا اوتار سے باخبر کیا۔ والسلام (عاجز محمد صادق)

پیام صادق

سید صادق حسین صاحب مختار عدالت اٹاوہ نے یہ تمنا کی تھی ہے۔ اور حق یہ ہے کہ خوب لکھی ہے۔ کلام بے ساختہ اور زبان سلیس ہے۔ ہر شعر دیا کوزہ میں بند ہے خوشی کے ذریعہ وفات مسیح یا جوج باجوج دجال وغیرہ کے متعلق بہت عمدہ اور مفید حوالے دیئے ہیں۔ ہر اچھی کو چاہئے کہ اسے منگوا کر پڑھے۔ اسکی اشاعت کرے۔ ادبہ حضرت اقدس کے درجہ نبوت اور آپ کے انکار کے بارے میں جو فتویٰ کردہ قابل ترمیم ہے۔ مسیح موعود بیشک خلیفۃ الرسول ہیں مگر نبی میں آپ کا انکار فسق ہی ہے مگر یہ فسق بقا بقاء ایمان معنی ہے۔ ہے رحمت

دیکھو الحکم
۱۹۰۱
۲۴ جون
حضرت مسیح

کسی وقت ان کو جن پر اعتراض کئے جاتے ہیں۔ بجائے
اداری حکومت کے جبری حکومت دیدے۔ اور تم کو ان کے
انگے مجبوراً گردنیں بھکانی پڑیں۔ دیکھو! بنو امیہ اور بنو عباس
پر اعتراض کئے گئے۔ اور یہ کوئی ایسے وقت کے کلمات ان
کے ہنہ سے نکلے ہوئے تھے۔ کہ ان کو ذلیل کرنے کے لئے حکومتوں
بنادیا گیا۔ اور حاکم ان پر تلوار کے زور سے حکومت کرتے
رہے۔ بنو عباس چھ سو سال تک حکمران رہے۔ لیکن کسی اور
کو اس قدر حکومت کرنے کا موقع نہیں ملا۔ اور قریباً سو سال
تک بنو امیہ کی حکومت رہی۔ اور اسی مروان کی اولاد میں
سے جس پر اعتراض کئے گئے تھے۔ خلیفہ بنتے رہے۔ حضرت عمرؓ
حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کی شان بہت اعلیٰ
اور ارفع تھی۔ لیکن ان کی اولاد کو حکومت نہ ملی۔ اور اس
انعام سے وہ محروم ہی رہے۔ تو تم بھی بات نکالتے وقت
بہت احتیاط کیا کرو۔ گو آج نہیں۔ مگر کل ضرور تمہیں
اور تمہاری اولادوں کو اس کا حسیارہ بھگتنا پڑے گا۔
(ڈاکٹری نو لیسندہ غلام نبی بلا لوی)

دعوت الی الخیر

شام میں تبلیغ

(ولی اللہ شاہ صاحب کا خط)

محترم حضرت خلیفۃ المسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

پچھلے سو موانا پارہیل کو دارالعلوم میں علماء و شرفاء
بیروت کا اجتماع ہوا۔ صرف میری تقریر قرآن مجید پر مختصر
تھی۔ جو کہ بعینہ ارسال خدمت ہی۔ میری تقریر کے بعد
ایک مقرر جو اہل بیروت میں داور ہے خیال میں اہل مصر سے
بھی بڑھ کر سب سے بڑھ کر مقرر اور فصیح لسان شیخ اٹھا۔ اور
پونہ گھنٹہ تقریر کی۔ جس کا سارا مقصد میری تقریر کی خوبوں
کا اظہار تھا۔ پھر اس کے بعض الفاظ ہیں۔ "سجدائیں حق کو
ہرگز نہیں چھپاؤں گا میری عمر ۵۰ سال سے زیادہ ہے میں
نے آج تک کبھی ہی ایسی بات نہ سنی۔ پر معنی مدان۔ تقریر نہیں
سنی۔ بخدا اگر مجھے آج کل کی تہذیب کا خیال نہ ہوتا۔ تو اس
عجیب مقرر کے سامنے اس کی تقریر کے اثناء میں ہاتھ باندھ کر
کھڑا رہتا۔ اہل عرب کے توجو انو انھاری تجوید حلق میں دل میں
نہیں۔ شرم۔ بخدا۔ قریب تھا۔ کہ اس تقریر کے اثر سے میری

چشمیں نکل جاتیں۔ غرض پونا گھنٹہ ہی اس کا موضوع تھا
اور کہا۔ کہ یہ عظیم الشان موضوع اور یہ دلائل۔ اور
یہ طرز ادا۔ میں اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار
شکر بجالایا۔ اسی کا فضل اور میرے محنتوں کے فیضان
ہیں۔ ورنہ میں اپنی کم مانگی کو خوب جانتا ہوں۔ اور میرے
احباب بھی واقف ہیں۔ جس خدمت کے لئے میرا دل چاہتا
ہے۔ اس کے مقابل یہ تو کچھ نہیں۔ میں نے یہ مضمون
بغیر کسی قسم کی مدد کے لکھا۔ اور میرا خیال تھا۔ کہ نفوسی
عبارت ہی۔ مگر میں حیران ہوں۔ کہ میرے شیخ کیوں تعجب
کرتے ہیں۔ اور مجھے ان کے تعجب سے شرم آ رہی ہے۔
بعضوں نے کہا۔ کہ یہ عبارت مضمون اس کا نہیں۔ مجھے خوشی
ہوئی۔ کیونکہ جب بیروت میں آیا تھا۔ تو ایک دارالعلوم
میں تقریر کی تھی۔ اور اس میں میں نے بعض سے مدد لی تھی
گلاس میں نہیں ملی۔

محترم! جہاں تک میری طاقت ہے۔ اور میرا دماغ
کام کرتا ہے۔ میں اس کام کیلئے کوئی دقیقہ اٹھا
نہیں رکھوں گا۔ مگر میں بہت کمزور ہوں۔ جس کے ہندوستان
میں اس کمزوری اور اس بادی عظیم کا کوئی خیال نہیں کیا
جانبے بھی مجھے بہت تخلص دی۔ مجھ پر احسان تو کیا۔ مگر
مجھے درمیان ہی میں نہ چھوڑیں۔ میری کمزوری کو مد نظر
رکھ کر بہت دعا سے کام فرمادیں۔ میرا ارادہ ہے کہ مجھے کچھ
عربی آجئے۔ تو پوری تبلیغ کھول کر کروں۔
اہل بیت کو سلام۔ اور احباب درس کو السلام علیکم
اور دعا کے لئے سفارش۔

سید عبدالحجرت نے ہم خلیفوں کے متعلق سن کر نہایت
افسوس کیا۔ مجھے بڑی شرم آئی۔ کہا۔ کہ یہ وہ محمد علی صاحب
ہیں۔ جس کا نام جماعت میں مشہور ہے۔ ہجرت ہے۔
تقریر کے بعد مال میں ایک عجیب جوش و خروش تھا۔ کہ
گویا اب یہ قرآن کریم کو ہاتھ میں لے کر ساری دنیا کو فتح
کر نیکا ارادہ کرتے ہیں۔ انشاء اللہ یہ سلسلہ خطبات ہر ماہ
دو دفعہ ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے (میرا ارادہ
ہے۔ اصل اسلام پر تقاریر کرتے کرتے حضرت اقدس کے
دھوے پر علامتہ تبلیغ کروں۔ واللہ اعلم بحق۔)

مصر میں تبلیغ

سیدی و مطامی اطال اللہ بقاءکم۔
المسلم علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضور کا اولاد نامہ پہنچا۔ گذشتہ ہفتہ میں میں نے لکھا
تھا۔ کہ دو شخص میرے پاس آئے۔ اور حفرة سبح موعود
علی السلام کے دعوے کے متعلق مجھ سے گفتگو کی۔ اور ان
کے خطوط بھی میں نے اپنے عریض کے ساتھ شامل کر کے ارسال
خدمت کئے تھے۔ اس مہلت میں وہ دونوں اور شخص کو بھی
ہمراہ لائے۔ جو جراح ازہر کے علماء ہیں ایک نامی عالم اور
سید رشید رضا کے مدرس پر دھیر ہے۔ چنانچہ اس سے
دو دفعہ مفصل گفتگو ہوئی۔ بلکہ بارہ تک تو بت نہ سچی
اور بہت لطیف پیرایہ میں دقیق بحث ہوئی۔ اگرچہ ابھی تک
اس کا کوئی نتیجہ ظاہر نہیں ہوا۔ ماں مجھے یہ معلوم ہوتا ہے
کہ وہ انشاء اللہ کامل تحقیق کریں گے۔ اور جب تک حق
ان پر نہ کھلے گا تحقیق کا سلسلہ جاری رکھیں گے۔

ان لوگوں نے جیسے کہ عام طور پر یوں کا دستور ہو گیا
ہے۔ احادیث کو اصل بنا رکھا ہے۔ اور قرآنی آیات
کو حدیث کا تابع کر کے نہایت ریکہ تاویلیں کسے ہیں۔
ہر حدیث میں نے ان کی تاویلات کی حدیث کے مقابلہ میں
قرآنی آیات کی خوب کھول کر تردید کی۔ لیکن وہ ماننے میں
نہ آیا۔ آخر میں نے کلام کا پہلو بدل کر ظواہر احادیث کے
اختلافات کا ایک انبار اس کے سامنے رکھ دیا۔ اب اس کے
نئے اس شکل سے نکلنے کی کوئی راہ نہ رہی۔ اس نے بہت ماتھے
پاؤں مائے۔ مگر بسے سوو۔ آخر بہت جدو کہ کے بعد اس
نے صاف نفلوں میں اقرار کر لیا۔ کہ میں ان اختلافات کو
نہیں رفع کر سکتا۔ اور سلسلہ کلام ختم ہوا۔ اس کے بعد وہ
آئندہ مجھ پر ملاقات کے لئے آجکا وعدہ کر کے چلا گیا۔
والسلام۔ خا کسار عبدالرحمن محمدی از قاهرہ
(مصر)

ہندوستان میں تبلیغ

"مفتی صاحب کے خط کا ایک حصہ پچھلے اخبار میں
درج ہو چکا ہے۔ اب بقیہ خط ذیل میں درج کیا جاتا
ہے۔ (ایڈیٹر)

ایک دن شام کو دعا کرتا ہوا کلچ اسکور میں
گیا۔ یہ ایک وسیع میدان چن۔ کالجوں کے درمیان
ہے۔ وسط میں حوض ہے۔ اگر گولڈ بلیٹ فارم ہے۔ اس میں
گہوتے ہوئے ایک بنگالی کے پاس بیٹھ گیا۔ جو ایک پرچ
پر بیٹھا ہوا ہوا کھارہ تھا۔ انگریزی میں گفتگو شروع ہوئی

بہت دیر تک لمبی گفتگو ہوئی۔ خلاصہ یہ ہے۔ کہ اُس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود کی نبوت کا اقرار کیا اور میرے اور اُس کے درمیان ایک معاہدہ اتحاد برپا کیا انگریزی لکھا گیا۔ یہ حکم درج ذیل ہے:

”ایک طویل گفتگو کے بعد ہم اس نتیجے پر پہنچے ہیں۔ کہ ہندوستان کے کرشن اور رام نیز عرب کے محمد صلعم اور قادیان کے احمدیہ سب خدا تعالیٰ کے انبیاء تھے۔ اور ہم ان کی توصیف کرتے ہیں۔ اور ان سب پر ایمان لاتے ہیں۔ کرشن چند را دیو، کمار ڈھنگا، محمد صادق روڈ ایٹ اینٹلی، کلکتہ،

میر خیال میں اگر اس قسم کے معاہدہ پر دستخط کرنے والی ایک جماعت پیدا ہو جائے۔ تو اگرچہ وہ عملاً مسلمان نہ ہونگے۔ تاہم اسلام اور احمدیت کے بہت قریب جا جائیں گے۔ اور ان میں یہ تبلیغ کرنا بہت آسان ہوگا۔ یہ حضرت مرزا صاحب مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیغام صلح کا کام ہوگا۔ اور چونکہ حضرت مرحوم کی طرف سے نہیں بلکہ آپ کے خدام کی طرف سے اب یہ معاہدہ ہے۔ اس واسطے ضرور ہے کہ حقہ مرحوم کی نبوت کا بھی اس میں اقرار لیا جائے۔ اس کے متعلق جو حضور کا حکم ہے۔ اس سے اطلاع دیکر مشکور فرمایا جائے۔

بہت امور کی بابت میں نے عرض کیا ہوا ہے۔ اور سب کے لئے جواب پانے کا منتظر ہوں۔

اجاریں اور قادیان کے خطوط سے حضور کی علالت طبع کا حال معلوم کر کے بہت افسوس ہوا۔ دعائیں صرف ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت اور عافیت کے ساتھ ہمیشہ رکھے۔ اور دنیا پر میں احمد کے نام کی اشاعت کا کام حضور کے ماتھے سے مکمل ہو جائے۔

یہاں پر مارواڑ اور بیکانیر کے بڑے بڑے تاجروں میں شہر کی تجارت کا اکثر حصہ ان کے قبضہ میں ہے۔ سب ہندو اور سناستی ہیں۔ بڑے مالدار ہیں۔ جہاں کوئی موقع ملتا ہے ان کو بھی تبلیغ کی جاتی ہے۔ اور عموماً سب کے سامنے تبلیغ کا رنگ ایک ہی ہوتا ہے۔ اس واسطے سب قصوں کو دہرانے کی ضرورت نہیں۔ بطور نمونہ ایک کا ذکر کرتا ہوں۔ ایک انگریزی سے گفتگو۔

ص۔ آپ تو اس ملک کے رہنے والے ہیں معلوم ہوتے ہیں۔

ب۔ ہاں صاحب! میں تو بیکانیر کے۔ مگر تین پشتوں سے یہاں رہتے ہیں۔ اب تو یہی سب کا ہر ایک ہے۔

ص۔ آپ سناستی ہندو ہیں؟

ب۔ ہاں۔ سناستن دہرم کے ہیں۔

ص۔ آپ اوتاروں کو مانتے ہیں؟

ب۔ سب اوتاروں کو مانتے ہیں۔ سب کی پوجا کرتے ہیں۔ اس کے بعد اوتار کے لفظ پر اور اس کی توجیف پر گفتگو ہو کر یہ فیصلہ ہوا۔ کہ اوتار خدا نہیں ہو جاتے۔ بلکہ خدا کے پیاروں کو اوتار کہتے ہیں۔ اور یہ لفظ ہمارے لفظ نبی کا ترجمہ ہے۔ پہر عرب اور شام کے اوتاروں کا ماننا ضروری تسلیم کیا گیا۔

ص۔ اس زمانہ میں بھی خدا تعالیٰ نے ایک اوتار بھیجا ہے۔

ب۔ وہ کہاں ہوئے۔

ص۔ ہمارے ملک پنجاب میں۔ امرتسر آپ جانتے ہیں۔

ب۔ امرتسر میں نے دیکھا ہے۔

ص۔ امرتسر کے قریب ہٹالہ ریلوے سٹیشن ہے۔

ب۔ ہٹالہ مشہور ہے۔ (اس کو مشہور بولتے ہیں)

ص۔ ہٹالہ سے گیارہ میل قادیان ایک جگہ ہے۔ وہاں ہوئی۔ میں نے ان کو دیکھا ہے۔ اور مانا ہے۔ انہوں نے بڑے بڑے اجروں کا کام کئے۔ (بعض پیشگوئیوں کا ذکر حضرت مسیح موعود کی قوت قدسی کا ذکر)۔ اس کے بعد

ب۔ وہ شکلاؤں میں سے تھے؟

ص۔ مسلمان کیا اور ہندو کیا۔ سب کے واسطے ہوئے۔

ب۔ بیشک فقیر تو سب کا سا بچا ہے انکا نام؟

ص۔ ان کا نام احمد ہے۔ قادیان میں ہوئے۔

دہ بار بار کہہ کر احمد اور قادیان کے الفاظ اس کے ذمہ زبان کرائے گئے۔ تاکہ آگے کہیں ذکر کر سکے۔ اور بھول نہ جائے۔ ان کو ماننا سب کے واسطے ضروری ہے!

ب۔ ہم ملتے ہیں۔ صاحب! ہم نے مانا۔ ایشور کے پیاروں کا کیونکر انکار ہو۔ انکار کرنا بد بخت کا کام ہے۔ اچھا سلام۔

ایک باغ میں چند بنگالی نوجوان تفریح کے واسطے بیٹھے تھے۔ ان کو سلسلہ کی خبر دی گئی۔ اور حضرت احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مشن پاک سے آگاہ کیا گیا۔

طبائع انکار پر مُصر نہیں ہیں۔ بلکہ قبول کرنے کو تیار ہیں۔

عاجز محمد صادق۔ عفی اللہ عنہ

Digitized by Khilafat Library

تصیح

۲۷۔ مئی کے افضل صفحہ

۲۰۔ سطرہ پر نبوت سے

”انکار کے یہ معنی ہیں۔ کہ وہ مسیح موعود ہیں“ کی بجائے مسیح موعود نہیں پڑھنا چاہئے۔

۲۲ صفحہ پر زیر عنوان ”نذرانہ کا سوال“ جو نوٹ شائع ہوا ہے۔ اُس میں ایک سطرہ لکھی گئی ہے۔ اصل عبارت یوں ہے۔

مولانا محمد احسن صاحب کا یہ فقرہ ہے۔ ”دربارہ نذرانہ حضرت خلیفۃ المسیح جناب کا عنایت نامہ اس سے یہ فائدہ اٹھایا گیا ہے۔ کہ گویا یہ اُس نذرانہ کے بارے میں سوال ہے جو خلیفۃ المسیح کی خدمت میں ان کے مرید پیش کرتے تھے۔ حالانکہ یہ اُس نذرانہ کے بارے میں سوال ہے جو حضرت خلیفۃ المسیح کو انجمن کے کچھ وظیفہ اموری پیش کرنا چاہا تھا۔ اور جسے مولانا احسن نے پورا ادب نذرانہ سے تعبیر کیا۔“

غیر احمدی۔ احمدی بن گئے!

(۱) خود مباحث اللہین صاحب ولید شرف الدین

صاحب موضع سوال۔ تحصیل پنڈداد نخان۔ ۱۴/۴/۱۹۱۷

حیدر شاہ صاحب کنٹیل ریلوے پولیس۔ پٹھان کوٹ۔

۳۔ عبداللطیف بیگ صاحب گپونڈر پشاور۔ منج ہری سنگ۔

پتال اسلام آباد۔ ۲۴/۴/۱۹۱۷

اسطے سے تبلیغ کا سلسلہ جاری ہو۔ کہیں ٹریم میں۔ کہیں سڑک پر۔ کبھی خاص یلغ یا ہوٹل میں۔ جہاں خولنے تو فیتق دی۔ بیج بونا ہوں۔ سب کی تفصیل بھوں تو بڑا وقت چلے۔ اس سے حضور قیاس فرما لیں۔

انگریزی میں ایک سیکر برہمن بڑے دیکھا ہوں۔ یہاں کئی لوگوں سے انگریزی میں گفتگو ہوتی رہتی ہے۔ طبیعت میں تبلیغ کا بہت جوش ہے۔ ہر انسان جو نظر کے سامنے آتا ہے۔ جی چاہتا ہے کہ یہ پورے طور پر باخبر ہو جائے۔ مگر انگریزی کی کافی لیاقت کے واسطے چند روز کا مطالعہ کتب ہی ضروری ہے۔ سو میں نے سوچا ہے کہ نصف دن ہر دست مطالعہ کیا کروں اور نصف دن تبلیغ کا کام۔ یا جیسا حضور فرمادیں۔

عاجز محمد صادق عفی اللہ عنہ

مفتی صاحب کا دو سطر خط

کلکتہ ۲۱

برشدنا

دہرنا! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! جو

مفت دنوں سے حضور کا کوئی حکم نامہ نہیں آیا۔